Listanr 4

Rachunek rozniczkowy funkcji jednej zmiennej. Pochodna funkcji. Ekstrema lokalne i
globalne funkcji. Reguta de L’Hospitala. Wypukltosé, wklestosé i punkty przegiecia wykresu
Junkcji. Badanie przebiegu zmiennosci funkcji.

Zad. 1 Korzystajac z regut obliczania pochodnych obliczy¢ pochodne nast¢pujacych funkcji:
1)y:5x3—2x2+l+iz+\/§+%/§; 2) y=x+3e*+2Inx; 3)y=2tgx+£2;
X X X

. N 3x* —4x
4) y =sinx—arccos x; 5)y=2" —arcctgx +4log, X; 6) y=—7p—-;
4x° +3
7)y:2XJgel; 8) y=xe*; 9)y=10x*Inx; 10)y=5sin(2x); 11)y = cos(sin x);
X® +
i 2 4047, 4 . cossx_ X
12) y=sin®x; 13)y=e*""; 14)y=(1+4x)g(3x); 15)y= —— 16)y=1tg3".
sin”® x

Zad. 2 Napisa¢ rownanie stycznej do wykresu funkcji w punktach o podanej odcigte;j:
eX

& f(x): X+1

1-x
. X, =0; 2) f(x)=arctg——, x,=1.
0 ) F(X) g1+X 0

Zad. 3 Obliczy¢ pochodne rzgdu drugiego i trzeciego nastepujacych funkcji:
)y=3x% 2)y=arccosx; 3)y=xe"; 4)y=-4x*+7x*+12x+6.

Zad. 4 Stosujac regute de L’Hospitala obliczy¢ granice:

3 sin — .
. X7 =2X+X . 1—cos X . . Inx . sinx
DIim————; 2)lim———; 3)Ilim )i , 4) lim—-=; 5)lim
x-0  2%x° +3x x>0 2% y @ X _2 x—ml - x—0 X x-0 X COS X
—e

6) lim(@—x)-In(L—x); 7) lim(z —2arctgx)-Inx; 8) Iim+tg—x; 9) lim x(e"* -1).
X—1 X—>0 x—>% In(x_%) X—>0

Zad. 5 Wyznaczy¢ przedzialy monotonicznos$ci i ekstrema lokalne nastepujacych funkc;ji:
2
3P +4Ax+4,

X

1) y=x*-6x*-9x—4; 2)y_m, y=x% 2; 4)y=x’Inx

Zad. 6 Znalez¢ najmniejszg i najwickszg wartos¢ funkcji w zadanym przedziale:
Dy=x-2Inx xe<le> 2)y=x'-2x*+5 xe<-2,2>; 3)y=arctgx’ wR.

Zad. 7 Wyznaczy¢ przedziaty wklgstosci i wypuklosci oraz punkty przegiecia wykresu funkcji:
1+x 1
y= ; 2)y=In(x*+1); 3)y=xIn=;
X

1+x?’

Zad. 8 Wyznaczy¢ asymptoty wykresow:

3—x? 2x? -1
Dy= ;)Y =—;
2—X X

3) y = xarctgx.



Zad. 9 Zbada¢ przebieg zmiennosci funkcji:

1)y:3(x—1)(x+2)(x—%); 2)y:4—§; 3)y2x—x*; 4)y=xInx; 5)y=x%".

Zad. 10 Obliczy¢ przyblizong warto$¢ nastepujacych liczb:

1)4/16,64; 2)./876; 3)(2,00)% 4)arctg(0,98); 5)sin29".

Zad.11 Drut o dtugo$ci a cm rozcigto na dwie cze$ci. Z jednej utworzono kwadrat, a z
drugiej koto. Jaka powinna by¢ dlugos¢ kazdej z czesci, aby suma pél otrzymanych figur
osiggneta maksimum.

Zad.12 Jaki powinien by¢ stosunek wymiaréw puszki do konserw w ksztalcie walca, aby
przy danej objetosci V zuzy¢ na jej wyrob jak najmniej blachy?



